

东莞市人大常委会法制工作委员会 关于 2022 年备案审查工作情况的报告(稿)

—— 2023 年 1 月 6 日在东莞市第十七届
人大常委会第九次会议上

市人大常委会法制工作委员会副主任 方淑敏

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

现将 2022 年开展规范性文件备案审查工作的情况报告如下，请予审议。

一、充分领会备案审查工作的重要意义

党的二十大报告提出要完善和加强备案审查制度。加强规范性文件备案审查工作，是维护国家法治统一、推进法治建设的必然要求，是维护人民群众根本利益、构建和谐社会的迫切需要。对规范性文件开展备案审查，是宪法法律赋予地方人大及其常委会的一项重要职权，是人大常委会履行法律监督职责的一项重要工作。市人大常委会法工委联合市人大常委会办公室及有关专门委员会、有关工作委员会，按照“有件必备，有备必审，有错必纠”的总体要求，主动适应备案审查工作新形势、新要求，积极探索，主动作为，有序开展备案审查工作。

2022年新修订的《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》对地方人大依法履职作出具体规定,关于县级以上的地方各级人民代表大会常务委员会行使的职权,修订后新增了“听取和审议备案审查工作情况报告”的要求。将市人大常委会听取和审议备案审查工作情况报告作为一项职权列入地方组织法,体现了备案审查工作是人大常委会履职的重要组成部分,成为推动各级人大常委会备案审查工作全面开展的重要抓手和有效举措。

二、有序开展备案工作

根据省人大的统一部署,经过三年的努力,我市已将各文件制定机关纳入全省统一的备案审查信息平台进行规范性文件电子报备管理,实现对“一府一委两院”规范性文件备案审查全覆盖。2022年度,各文件制定机关共计向市人大常委会报送备案的规范性文件22件,其中市政府规章3件,市政府其他规范性文件18件,市中级人民法院规范性文件1件,基本做到了报送及时、材料齐全、格式规范。

2022年度,市人大及其常委会向省人大常委会报备市人大常委会制定的地方性法规2件,报备市人大决定1件、市人大常委会决定1件,主要涉及地方性法规的制定和修正。

三、提升审查工作质效

(一) 主动履职,有效维护国家法治统一

针对以上报备的 22 件规范性文件，法工委与市人大常委会共同审查文件 6 件，涉及养老保障、残疾人权益保障、医疗保险等方面；与环资工委共同审查文件 8 件，涉及土地管理、建设工程项目管理、机动车管理、市容环境等方面；与财经工委共同审查文件 6 件，涉及“工改工”财政补助专项资金管理（环资工委也同时参与）、政府投资、人才引进、文化发展专项资金管理（教科工委也同时参与）等方面；与监察司法工委共同审查市中级人民法院首次报备规范性文件 1 件，涉及特殊类型案件提级管辖的工作。除上述规范性文件以外，收到市政府报备决定 1 件，系市政府对部分政府规章和规范性文件进行清理，及时修改和废止了部分与上位法不相符或者已经不适用的文件，也体现了备案审查工作的开展对市政府依法行政起到了有效监督作用。

法工委注重主动审查，联同相关专委、相关工委对备案的每一件规章和规范性文件进行认真研究，综合研判，在审查中注意把握并不断完善审查标准。重点审查是否存在同宪法法律、法规相抵触，或者超越法定权限，限制或者剥夺公民、法人和其他组织的合法权利，增加公民、法人和其他组织的义务等情形。严格的审查和深入的研究，强化人大备案审查工作的刚性和实效，维护国家法治统一，又最大限度保持已生效规范性文件的稳定性，取得较好成效。

（二）积极思考，充分发挥联动机制的协同作用

2022 年度，法工委按照市委规范性文件备案审查联动机制的要求，协助市委办公室对市委市政府及各部门发来的 8 份党内规范性文件及 39 份其他党政文件进行联动审查研究，并就其中 16 份文件提出审查意见建议，大部分意见建议获得采纳。例如，对拟以市委市政府联合发文的《东莞市深化应急管理综合行政执法改革实施方案》中关于建立健全市镇两级执法体系的内容进行细致研究并提出修改建议，市委办及市应急管理局予以采纳，充分发挥联动机制的协同作用。

（三）细致校对，不断完善省法规规章规范性文件数据库

2022 年 3 月，根据全国人大要求，省人大常委会依托全省统一的备案审查信息平台已建立了全省法规规章规范性文件数据库。法工委根据省人大常委会要求按时完成 10 件市人大及其常委会作出的决议、决定的校对和格式统一编辑工作，并协调指导市司法局等部门按照省人大常委会要求做好 260 多件规章和规范性文件的校对工作，确保收录的法规规章规范性文件归类的准确和格式一致，达到全省共享的效果。

（四）加强协调，稳妥处理公民申请建议和信访件

2022 年度，法工委处理公民备案审查建议和涉备案审查信访件 2 件。一方面坚持大局意识，与有关部门沟通协调，组织相关部门共同研究，摸清信访人的信访意图，提醒有关方面做好维稳工作，妥善处理；另一方面坚持法治意识，研究诉求内容的法律依据和实际问题，向有关单位了解情况，依法处理。

在上述工作过程中，召集市府办、市司法局等有关部门召开工作座谈会 3 次，向市府办发函 2 次。

四、扎实推进备案审查能力建设

在做好备案审查工作的同时，法工委始终注重加强备案审查能力建设，推动备案审查工作整体效能的提升。一是加强政治理论和相关业务知识学习。深入学习领会习近平法治思想，不断学习党中央、全国人大常委会、省人大常委会对备案审查工作的精神和要求，及时掌握备案审查工作的新情况、新动向。2022 年 6 月，法工委参加全市党内法规工作会议暨“中央法规文件在基层”观测点推进会，深入学习贯彻习近平总书记关于依规治党的重要论述及全国、全省党内法规工作会议精神，全方位推动党内法规制度建设，扎实做好“中央法规文件在基层”观测点工作。二是积极参加备案审查工作培训。2022 年 1 月，组织工委全体同志学习“广东省人大常委会首次公布备案审查案例”。2022 年 6 月、7 月，法工委分别参加全国人大常委会和省人大常委会以视频直播形式举行的备案审查工作培训 2 次，共 10 人次参加，进一步提升了备案审查工作业务水平。三是赴兄弟城市调研备案审查工作情况。2022 年 6 月，法工委赴清远市和肇庆市，调研学习备案审查工作先进经验，进一步提高我市备案审查工作水平。

五、2023 年工作打算

2023年，法工委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，切实把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。深入贯彻落实中央、省委、市委人大工作会议精神，努力践行全过程人民民主理念，切实维护国家法治统一，按照“有件必备、有备必审、有错必纠”工作总要求，不断推进制度和能力建设，推动备案审查工作高质量发展。

（一）提高政治站位，依法做好备案审查工作

不断加强政治建设，认真学习深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想，自觉从坚持和完善中国特色社会主义法治体系，推进国家治理体系和治理能力现代化的高度，来理解、把握和谋划市人大常委会备案审查各项工作，用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作。始终坚持党的领导，严格执行重大事项请示报告制度，对工作中的重大事项、重要情况，及时向市人大常委会党组请示报告或通过市人大常委会党组向市委报告。

（二）狠抓制度落实，增强备案审查制度刚性

深入学习贯彻二十大报告中关于全面依法治国的新要求，通过完善和加强备案审查工作，促进公平正义，维护社会和谐稳定。继续落实备案审查工作年度报告制度，提高报告质量。

以规范使用全省统一的备案审查信息平台为抓手，进一步督促指导“一府一委两院”及镇人大加强和改进报备工作。围绕中心大局，加强有重点的主动审查。在审查中体现法治的精神，严格把握审查尺度，增强监督工作刚性。

（三）加强能力建设，提升备案审查工作能力

通过多种形式，努力提高工作能力和水平。进一步加强备案审查理论和实务研究，立足我市实际完善审查工作机制和方式方法，提高备案审查工作信息化、智能化水平，不断适应备案审查新形势新要求。进一步健全和充实备案审查工作机构和专业人员力量，不断提高备案审查工作人员的政治素质、专业能力水平，争取单独设置备案审查科。深化与立法基地等的合作，发挥专家学者和智库作用，丰富第三方参与备案审查工作的方式方法，多措并举提高备案审查质量和效率。

以上报告，请予审议。